广东海洋大学2016年攻读硕士学位研究生入学考试

《经济学基础课》（812）试卷

（请将答案写在答题纸上，写在试卷上不给分，本科目满分150分）
第一部分  微观经济学（75分）

一、单项选择题（每小题2分，共20分）
1．保持所有其他因素不变，某种商品的价格下降，将导致（    ）。

A．需求量增加   B．需求量减少

C．需求增加     D．需求减少 

2．商品X和商品Y是相互替代的，则X的价格下降将导致（    ）。

A．X的需求曲线向右移动  B．X的需求曲线向左移动

C．Y的需求曲线向右移动  D．Y的需求曲线向左移动

3．需求量和价格之所以呈反向变化，是因为（    ）。

A．收入效应的作用                 B．替代效应的作用

C．收入效应和替代效应同时发生作用 D．以上均不正确

4.假定某商品的价格从10美元下降到9美元，需求量从70增加到75，则需求为（    ）。

A．缺乏弹性 B．富有弹性 C．单一弹性 D．难以确定

5．假定商品x和商品y的需求交叉弹性是-2，则（    ）。

A．x和y是互补品      B．x和y是替代品

C．x和y是正常商品    D．x和y是劣质品

6．效用达到最大时（    ）。

A．边际效用为最大    B．边际效用为零 

C．边际效用为正      D．边际效用为负 

7．预算线的位置和斜率取决于（    ）。

A．消费者的收入            B．商品的价格

C．消费者的收入和商品价格  D．消费者的偏好、收入和商品的价格

8．生产要素（投入）和产出水平的关系称为（    ）。

   A．生产函数  B．生产可能性曲线 C．总成本曲线 D．平均成本曲线

9．在某一产量水平上，某一厂商的平均成本达到了最小值，这意味着（    ）。

A．边际成本等于平均成本  B．厂商获得了最大利润

C．厂商获得了最小利润    D．厂商的经济利润为零

10．其他条件相同，最愿意购买保险的人是那些最可能需要它的人，这是什么样的一个例子（    ）。

A．逆向选择 B．搭便车问题C．自然选择 D．道德陷阱

二、名词解释（每小题3分，共15分）
1．需求量        2．无差异曲线  3．恩格尔曲线  

4．规模报酬递增  5．帕累托改进

三、简答题（每小题10分，共30分）
1．运用供求理论分析说明石油输出国组织为什么要限制石油产量？

2．什么是边际替代率？边际替代率为什么呈递减趋势？

 3.当消费者的收入或商品的价格发生变化时，无差异曲线本身是否会发生变化？ 
四、计算与分析（10分）
已知某产品的市场需求函数为Q=a-ｂp, a，b为正常数。

求：（1）市场价格的市场需求价格弹性；

       （2）当a=3,b=1.5和Ｅｄ=1.5时的市场价格和市场需求量。

第二部分 宏观经济学（75分）

一、单项选择题（每小题2分，共20分）

1.根据国民收入核算的原则，家庭用于教育的人力资本投资属于（    ）。

A.政府购买支出         B.投资支出  

C.消费支出             D.不计入GDP

2.奥肯定律反映的是（    ）关系的一个统计规律。

A.实际产出增长率与名义产出增长率    

B.失业率与实际GDP增长率    

C.通货膨胀与失业率                    

D.实际工资增长率与失业率

3.在下列四种情况中，投资乘数最大的是（    ）。

A.边际储蓄倾向为0.1      B.边际储蓄倾向为0.3    

C.边际消费倾向为0.4      D.边际消费倾向为0.6

4.在四部门经济中，如果投资、储蓄、政府购买、税收、出口和进口都同时增加，则均衡国民收入（    ）。

A.必然增加  B.必然减少  C. 不变  D.不能确定

5.当挤出效应为100%时，增加政府购买支出会使国民收入（    ）。

A.增加    B.减少    C.不变    D.不能判断

6.在IS-LM模型中，LM曲线上的每一点表明（    ）。

A.产品市场均衡          B.货币市场均衡    

C.劳动市场均衡          D.三个市场同时均衡

7.当利率很低时，购买债权的风险将会（    ）。

A.很小   B.很大   C.不变   D.可能大也可能小 

8.社会技术进步和产业兴衰导致部分人不适应工作岗位要求，由此产生的失业属于（    ）。

A.结构性失业          B.自愿失业  

C.摩擦性失业           D.需求不足性失业

9.下列反映在CPI中的是（    ）。

A.猪肉的价格变化       B.股票的价格变化   

C.黄金的价格变化       D.房屋买卖价格变化

10.下列属于劳动力的为（    ）。

A.现役军人             B.年老退休者 

C.在职公务员           D.在校大学生

二、名词解释（每小题3分，共12分）

1.潜在GDP    2.名义汇率    3.投资乘数 

4.CPI(Consumer Price Index居民消费价格指数)：

三、简答题（每小题10分，共20分）
1.什么是扩张性政策？
2.为什么投资需求对利率变动的反应程度越不敏感，即投资的利率弹性系数d越小，财政政策效果越大？

四、计算题（10分）

已知某经济的IS曲线方程为Y＝550－1000r，边际储蓄倾向MPS=0.2，利率r=5%，求：

（1）如果政府支出增加5单位，均衡收入如何变化？

（2）IS曲线如何移动？并写出新的IS函数？

五、论述题（13分）

央行决定从2015年10月24日再次降准降息，金融机构一年期贷款基准利率下调0.25个百分点至4.35%，一年期存款基准利率下调0.25个百分点至1.5%，下调金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点，这是我国央行2015年第五次降准降息。根据经济学原理，试简要分析我国当前的宏观经济形式以及 “双降”对经济的影响。
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